

区域动态 (撒哈拉以南非洲)

目录

加纳	2
肯尼亚	2
埃塞俄比亚	3
莫桑比克	4
布隆迪	4
尼日利亚	4
博茨瓦纳	5
科特迪瓦	6
刚果 (金)	
布基纳法索	
乍得	7
津巴布韦	8
南非	8



加纳

【政治动态】加纳前总统罗林斯去世

11月12日,加纳前总统杰里•约翰•罗林斯(Jerry John Rawlings)去世,享年73岁。加纳现任总统纳纳•阿库福•阿多(Nana Akufo-Addo)宣布,全国降半旗7天,以示哀悼,总统和副总统也将在此期间停止竞选活动。加纳前总统罗林斯是该国执政时间最长的国家元首,他曾于1981年至1992年期间担任临时国防委员会主席,后在1993年至2001年被选为总统。

——编译自 11 月 13 日 Ghana News

【经济动态】加纳暂停从欧洲五国购买家禽及相关产品

11 月 10 日,加纳政府禁止从受 H5N8 型禽流感疫情影响的 5 个欧洲国家进口冷冻鸡、孵化蛋、日龄鸡、家禽产品和家禽饲料。受此贸易限制影响的国家包括荷兰、德国、丹麦、英国和俄罗斯。食品和农业部代理主任罗伯特•安科比亚(Robert Ankobiah)在一份声明中称,此前批准从这些国家进口的许可证现已废止。据美国农业部的数据显示,该国每年消耗近 20 万吨禽肉,但 75%以上依靠进口。鉴于加纳进口总量的近 70%均来自巴西和美国,预计该决定对加纳市场的供应影响有限。由于饲料和能源成本过高等诸多障碍,加纳的家禽产业无法满足消费者日益增长的需求,尤其是城市消费者。

——编译自 11 月 16 日 Agence Ecofin

肯尼亚

【经济动态】肯尼亚十年间外债增长四倍

近日,世界银行发布《2021年国际债务统计》报告,分析了 120个中低收入国家在 2009年至 2019年的外债累积情况。报告显示,肯尼亚的外债总额从 2009年的 85.5亿美元(8721亿先令)增长至 2019年的 342亿美元(3.48万亿先令),在十年间增长了 4倍。肯尼亚的外债增长速度仅次于埃塞俄比亚,后者的外债则在过去十年内几乎增长了五倍。非洲大陆其他外债累计额较高的国家还有尼日利亚、安哥拉和赞比亚。截至 2019年底,包括肯尼亚在内的近三分之一中低收入国家的外债与国民总收入之比超过 60%,而 2010年这一比例为 23%。此外,还有 9%的被调查国家的外债占国民总收入的比例超过 100%。

——编译自 11 月 11 日 The Star



【社会动态】多名医护感染新冠肯尼亚医生拟举行全国罢工

鉴于医护人员的新冠肺炎感染率成倍上升,肯尼亚执业医师、药剂师和牙医协会于 11 月 15 日召开会议,要求政府为所有医护人员提供全面的医疗保障。此外,该协会的医生们还希望政府为所有医疗机构(包括私立医院)的医护人员提供标准且充足的个人防护装备。他们为政府的相关行动限定了 21 天时间,希望确保医护人员的困境得到解决,否则他们将召集协会成员举行全国性的罢工。据该协会称,目前已有 30 名医护人员死于新冠肺炎,其中包括 10 名专科医生,仅 11 月 14 日就有 4 人死亡。

——综合编译自 11 月 15 日 The Star、11 月 17 日 BBC News

【社会动态】肯尼亚学生将于1月4日返校

近日,肯尼亚教育部长乔治·马戈哈(George Magoha)宣布,所有学生将于 2021 年 1 月 4 日返回学校。目前,只有毕业班的学生在学校上课,而在一些地方,其他年级的学生还在上网课。自新冠肺炎疫情暴发后,肯尼亚教育部取消了 2020 年整个学年的课程,但后来又宣布允许毕业班的学生恢复面授课程。

——编译自 11 月 16 日 BBC News

埃塞俄比亚

【政治动态】埃塞俄比亚内战致数百名平民被害

近日,大赦国际在其发布的一份声明中称,11 月 9 日晚,在埃塞俄比亚提格雷地区(Tigray)西南区的 Mai-Kadra 市,有数百人被刺死或砍死。受害者似乎是未参与军事冲突的劳工。一些目击者称,这是提格雷人民解放阵线的部队在被政府军击败后所为。大赦国际东部和南部非洲主任称这是一场可怕的悲剧,并敦促埃塞政府恢复通讯,允许监督员进入。据悉,11 月 4 日,埃塞俄比亚总理在声称其军营遭到袭击后,下令政府军与提格雷人民解放阵线的部队开战。随后双方爆发多次军事冲突,导致埃塞俄比亚数千名平民越过边界进入苏丹境内躲避战火。

——编译自 11 月 13 日 BBC News

【社会动态】埃塞俄比亚内大巴遇袭多人丧生

埃塞俄比亚人权委员会报告称,11月14日,在埃塞俄比亚西部的 Benishangul-Gumuz 地区,一辆从 Wonbera 开往 Chagni 的公共汽车遭遇武装人员袭击,造成至少34人丧生,该数字很可能会继续增加。截至目前,还没有组织或个人声称对此次袭击负责,该国安全



部门向当地媒体表示,目前没有直接的证据显示此次袭击与埃塞俄比亚提格雷地区的冲突 有关。

——编译自 11 月 16 日 Agence Anadolu

莫桑比克

【社会动态】莫桑比克否认本国发生大规模斩首事件

据 BBC News 报道,莫桑比克政府否认了关于伊斯兰激进分子在德尔加多角省 (Cabo Delgado) 北部进行大规模斩首行动的报道。据该国媒体报道,在 Miudumbe 区一个村庄的足球场上,有 50 多人被武装分子斩首。莫桑比克通讯社援引幸存者的话报道称,持枪歹徒在袭击该村时,高呼"Allahu Akbar(真主伟大)",并开枪射击及放火。但据该省省长称,该省的任何地区最近都没有发生杀人事件,目前已知的最后一次伊斯兰极端主义分子杀人事件发生在 4 月 6 日。

——编译自 11 月 12 日 BBC News

布隆迪

【国际关系】布隆迪重新加入法语国家组织

布隆迪驻法语国家组织(OIF)代表厄内斯特•尼约金(Ernest Niyokindi)宣布,在其成员国身份被中止四年后,布隆迪正式重新加入 OIF。据悉,这项决定是在 2020 年 11 月 4 日和 5 日举行的法语国家组织常设理事会(CPF)第 112 次会议上作出的。在布隆迪回归后,OIF 将全面恢复与布隆迪的多边合作关系。布隆迪于 2020 年 5 月 20 日举行大选并产生了新的共和国总统、政府和议会,CPF 对此表示欢迎。据悉,布隆迪于 1970 年加入 OIF。但自 2015 年起,布隆迪便陷入了持续的社会政治危机,起因是前总统皮埃尔•恩库伦齐扎(Pierre Nkurunziza)希望在第三个总统任期继续任职。随后发生的暴力事件造成近千人死亡,并迫使数十万布隆迪人流亡。2016 年 4 月,继欧盟和美国之后,OIF 决定暂停与布隆迪的多边合作。

——编译自 11 月 10 日 Agence Ecofin

尼日利亚

【国际关系】尼日利亚批准加入非洲大陆自由贸易区

11月11日,尼日利亚信息和文化部长宣布,尼日利亚政府已经批准加入非洲大陆自由贸易区。2019年7月7日,在非洲联盟大会第12届特别会议期间,尼日利亚于尼日尔首都尼亚美签署了非洲大陆自由贸易区协定。据悉,该协定的生效日期为2020年7月,但由于



新冠肺炎疫情暴发,该日期被推迟至 2021 年 1 月 1 日,且所有成员国必须在 12 月 5 日前批准该协议。非洲大陆自由贸易区的主要目的是建立一个统一的大陆货物和服务市场,让商人和投资可以自由流动,并加快建立大陆关税联盟。

——编译自 11 月 12 日 APA News

【经济动态】尼日利亚通胀率达30月来最高

据 AllAfrica 11 月 16 日报道,尼日利亚国家统计局最新数据显示,尼日利亚 10 月通胀率进一步上升至 14.23%,已攀升至 30 个月以来的高点。自尼日利亚关闭陆路边境以来,该国的通胀率一直在上升。与 9 月的通胀率(13.71%)相比,10 月的通胀率高出 0.52 个百分点。此外,尼日利亚综合食品指数也由 2020 年 9 月的 16.66%上升至 10 月的 17.38%。该国经济目前还未从新冠肺炎疫情的影响和原油价格的暴跌中恢复过来。

——编译自 11 月 16 日 AllAfrica

博茨瓦纳

【社会动态】博茨瓦纳将逐渐开放边境

在因新冠肺炎疫情封锁国境长达七个月后,11 月 9 日,博茨瓦纳总统莫克维齐•马西西(Mokgweetsi Masisi)宣布,将于 11 月 9 日至 12 月 1 日期间分阶段取消国际旅行限制,并逐步开放 14 个入境口岸。向国际旅客开放的首批入境点是哈博罗内的塞雷茨•卡马爵士国际机场(Aéroport international Sir Seretse Khama de Gaborone)、卡萨内国际机场(Aéroport international de Kasane)和马恩国际机场(Aéroport international de Maun)。2020 年 12 月 1日,多个入境口岸将恢复地面国境,弗朗西斯敦的菲利普•马坦特国际机场(Aéroport international Phillip Matante de Francistown)也将恢复国际航线。

——编译自 11 月 10 日 APA News

【经济动态】博茨瓦纳钻石出口量下降

据法国国际广播电台报道,随着新冠肺炎的流行及边境的关闭,博茨瓦纳钻石贸易陷入停滞,该国今年前9个月钻石收入下降了42%,产量下降了30%,仅有1230万克拉。因此,今年博茨瓦纳的经济萎缩了8.5%。据悉,钻石贸易是博茨瓦纳经济的重要组成部分,该国80%的出口收入来自于钻石,占国家财富的20%-30%。

——编译自 11 月 12 日 RFI



科特迪瓦

【国际关系】法国总统马克龙祝贺瓦塔拉当选总统

11月11日,法国总统马克龙向科特迪瓦总统阿拉萨内·瓦塔拉(Alassane Ouattara)发出贺电,祝贺其再次当选科特迪瓦总统。随后,马克龙谈到了科特迪瓦目前紧张的局势,称瓦塔拉总统与反对派代表亨利·科南·贝迪埃(Henri Konan Bedié)发起的对话是充满希望的。马克龙表示,希望此次对话能够为更广泛和更持久的和解奠定坚实的基础。最后,马克龙称,科特迪瓦可以依靠法国的支持,继续建立有利于两国经济和社会发展的紧密合作关系。

——综合编译自 11 月 15 日 Financial Afrik、11 月 16 日 RFI

刚果(金)

【社会动态】刚果(金)歌曲因政治原因被禁

11月16日,刚果(金)国家歌曲及演出审查委员会宣布禁止播放莎拉·姆瓦纳(Tshala Muana)创作的一首名为《忘恩负义》的歌,并禁止向公众展示这首歌的片段或图像。目前,该决定已转至金沙萨各电视台和电台台长。据悉,该歌曲含蓄地抨击了刚果(金)现任总统费利克斯·齐塞克迪(Félix Tshisekedi)对其前任和盟友约瑟夫·卡比拉(Joseph Kabila)的态度。一些人认为费利克斯·齐塞克迪试图破坏"刚果共同战线"(FCC)和"引领变革方向"(CACH)两党联盟的行为是对约瑟夫·卡比拉的忘恩负义。有消息称,莎拉·姆瓦纳受到了国家情报机构的询问,但这一消息尚未得到证实。

——综合编译自 11 月 16 日 La Libre Afrique、Actualite.cd

【国际关系】欧洲联盟委员会追加 2000 万欧元支持刚果(金)警察改革

11月16日,欧洲联盟委员会宣布,向刚果(金)警察改革支持计划(Programme d'appui à la réforme de la police) 追加拨款 2000万欧元。欧洲联盟委员会称,重启警察改革对于增强民众对安全部队的信心和支持国家法治至关重要。第11期欧洲发展基金将在5年内向刚果(金)提供2000万欧元,这将使欧盟对刚果(金)警察改革的支持总额达到6000万欧元。据悉,这项欧洲援助计划旨在改善刚果(金)的治理、人权保护,以及打击犯罪和腐败。

——编译自 11 月 16 日 La Libre Afrique



布基纳法索

【政治动态】布基纳法索军队遇袭14名士兵死亡

11 月 11 日,布基纳法索北部发生了针对布基纳法索军队的袭击事件,共造成 14 名士兵死亡。伊斯兰国组织(Etat Islamique)在 11 月 14 日宣称对此次袭击负责。据悉,布基纳法索军队此次遭受袭击的地区位于该国北部与尼日尔、马里三国接壤之处,正是伊斯兰国组织多年来活跃之地。虽然布基纳法索官方公布的死亡人数为 14 人,但该圣战组织声称杀死了 20 名布基纳法索士兵。目前包括现任总统罗克·马克·克里斯蒂安·卡博雷(Roch Marc Christian Kaboré)在内的几名候选人均已暂停了竞选活动。近年来,布基纳法索军队遭受多次袭击,其中最严重的一次袭击发生在 2019 年 8 月 19 日。圣战分子袭击了库图古的一个军事基地,造成 24 名士兵死亡。

——编译自 11 月 14 日 France 24

乍得

【社会动态】乍得洪水导致 11500 人被迫迁移

11 月 10 日,国际移民组织在联合国网站上发表的一份声明中称,自 10 月底以来,由于乍得首都恩贾梅纳水位突然上升,约有 11500 人被迫迁移。考虑到新冠肺炎疫情在这些狭窄住所中迅速蔓延的风险,国际移民组织还要求向受此影响的人提供紧急财政援助。国际移民组织打算为流离失所者收容地的管理和发展提供主要支持,包括建造住所和供水设施、提供太阳能灯和分发非粮食物品等。国际移民组织称,这场洪水是由于查里河(Fleuve Chari)涨水及恩贾梅纳第九区的一个堤坝被冲破造成的。查里河是为乍得湖提供水源的河流之一,该河流经乍得、喀麦隆、尼日尔和尼日利亚。由于气候变化和"博科圣地"恐怖组织的行动,居住在湖边的 39.3 万人已被迫迁离。

——编译自 11 月 11 日 Agence Anadolu

【政治动态】乍得修改宪法设副总统一职

11月12日,乍得政府通过了一项宪法修订草案。根据乍得总统府的公报,此次草案的主要内容为设立一个副总统职位,建立一个两院制议会,重新设立审计法院,重组经济、社会和文化委员会等。乍得副总统由共和国总统任命,在国家元首授权的范围内,当总统不在境内或公务缠身时,由其担任代理总统。在总统职位出现空缺或确定的障碍时,由参议院议长担任代理总统。但无论如何,在空缺发生后至少45天且不超过90天内,必须举行新的总统选举。



——编译自 11 月 12 日 Agence Anadolu

津巴布韦

【政治动态】津巴布韦总统否认参与矿业丑闻

11 月 12 日,津巴布韦总统埃默森·姆南加古瓦(Emmerson Mnangagwa)的发言人乔治·查兰巴(George Charamba)发表声明,谴责了媒体关于津巴布韦总统与矿物走私和敲诈勒索案以及与矿场所有权纠纷案有关的恶意指控。近日,姆南加古瓦总统家族成员的名字出现在了一些备受瞩目的矿业非法交易案中。在一起关于津巴布韦足球协会前首席执行官试图走私黄金的案件中,其同伙告诉警方,这些黄金属于姆南加古瓦总统的妻子。但第一夫人随即否认了该指控。

——编译自 11 月 13 日 APA News

南非

【政治动态】南非国家灾难状态再延长一个月

11月11日,南非总统西里尔·拉马福萨(Cyril Ramaphosa)宣布,将当前国家灾难状态延长一个月至12月15日,以便继续实施新冠肺炎预防措施。目前,南非累计确诊超过74万例新冠肺炎病例,20011人死亡。拉马福萨总统称,南非政府的一系列政策使得新冠肺炎的感染人数从高峰期的每天1.2万人下降到约2000人。此外,南非总统还宣布了有助于刺激经济的措施,包括恢复零售店销售酒精的正常交易时间、全面开放国际航班以振兴国家的旅游业等。

——编译自 11 月 12 日 Bloomberg

审核:杨崇圣

编译: 董慧

校对: 非洲组